

**Αριθμός 1**

**1<sup>η</sup> Συνεδρίαση - Ειδική  
Δημοτικού Συμβουλίου Πατρέων  
της 15<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2020**

-----

Στην Πάτρα και στην Αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου, στο κτίριο ΛΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, σήμερα την **15<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2020**, ημέρα **Τετάρτη** και ώρα **17.30**, μετά από γραπτή πρόσκληση του κ. Προέδρου, με **αριθμό 1/10-1-2020**, η οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Δημοτικούς Συμβούλους, ήλθαν για **ειδική** συνεδρίαση, για την εξέταση του **μοναδικού** θέματος της ημερησίας διατάξεως, τα παρακάτω Μέλη του Σώματος:

1) Μελάς Παναγιώτης- Πρόεδρος, 2) Σολωμού Αικατερίνη- Αντιπρόεδρος, 3) Γιαννιτσοπούλου Ιουλία- Γραμματεύουσα, 4) Αθανασόπουλος Ανδρέας- Αντ/ρχος, 5) Αναστασίου Μιχαήλ- Αντ/ρχος, 6) Ασπράγκαθος Νικόλαος – Αντ/ρχος, 7) Κατσακούλης Ευάγγελος- Αντ/ρχος, 8) Κορδάς Χρήστος- Αντ/ρχος, 9) Πετρόπουλος Παναγιώτης- Αντ/ρχος, 10) Πλέσσας Διονύσιος- Αντ/ρχος, 11) Σαμούρη- Βαγενά Ακριβή- Αντ/ρχος, 12) Τογιοπούλου Αναστασία- Αντ/ρχος, 13) Ασπρούλια Σοφία, 14) Γκέστα Ειρήνη, 15) Κουρή Ήρα- Ειρήνη, 16) Μαγιάκης Γεώργιος, 17) Μοδές Αθανάσιος, 18) Νιάρου Μαρία, 19) Παπανικήτας Ανδρέας, 20) Πελεκούδας Δημήτριος, 21) Τουλγαριδής Θεόδωρος, 22) Αθανασόπουλος Αθανάσιος, 23) Αλεξόπουλος Γρηγόριος, 24) Βορίσης Διονύσιος, 25) Γρηγόρης Ηλίας, 26) Δούρος Αθανάσιος, 27) Θεοδωρόπουλος Νικόλαος, 28) Μοίραλης Νικόλαος, 29) Νικολόπουλος Νικόλαος, 30) Ντρίνιας Θεόδωρος, 31) Ξυλιάς Θεόδωρος, 32) Πατούχας Χρήστος, 33) Ρώρος Γεώργιος, 34) Σβόλης Κωνσταντίνος, 35) Στανίτσας Χαράλαμπος, 36) Τζανάκος Νικόλαος, 37) Τριανταφυλλόπουλος Ναπολέον, 38) Τσιμπούκης Ιωάννης, 39) Φιλοπούλου Μαρία, 40) Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος και 41) Ψωμάς Πέτρος.

Οι κ.κ. Καυκάς Γεώργιος και Κουνάβης Αντώνιος, δεν ήρθαν αν και κλήθηκαν.

Οι κ.κ. Νικολάου Ανδρέας- Γραμματέας, Δημακόπουλος Φώτιος, Ζαφειρόπουλος Παναγιώτης, Μπακαλάρος Χρήστος, Παπαδημάτος Νικόλαος και Σιαδήμας Βασίλειος, δεν ήρθαν από την αρχή της συνεδρίασης, αλλά αργότερα, όπως φαίνεται παρακάτω στα πρακτικά.

Επίσης στη συνεδρίαση ήλθε και ο κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΕΛΕΤΙΔΗΣ - Δήμαρχος Πατρέων.

Αφού έγινε νόμιμη απαρτία, ο κ. Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης.

.....  
Στην αρχή ο κ. Πρόεδρος, εισάγει το μοναδικό θέμα της ημερησίας διατάξεως: α) Έγκριση Προϋπολογισμού Δήμου Πατρέων, οικονομικού έτους 2020 και β) Έγκριση Πίνακα Στοχοθεσίας οικονομικών αποτελεσμάτων ετήσιου προϋπολογισμού 2020 Δήμου Πατρέων (Ο.Π.Δ), (σχετικά: α) η αριθ. 718/2019 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής- β) εναλλακτική πρόταση προϋπολογισμού οικ. έτους 2020 της Δημοτικής Παράταξης «Πάτρα η δική μας πόλη»).

Διευκρινίζεται ότι στη συνεδρίαση κλήθηκαν, όλοι οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων. Δεν προσήλθαν οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων Ελικίστρας, Καμινίων, Μονοδενδρίου, Πλατανίου, Ρογιτικών, Σελλών, Σουλίου, Τσουκαλεϊκών, Αργυράς και Θεριανού.

**Το Σώμα**, κατά τη διάρκεια της αναλυτικής συζήτησης που πραγματοποιήθηκε επί του θέματος, άκουσε τον κ. Πρόεδρο, τον κ. Δήμαρχο και την εισήγηση του Αντιδημάρχου Διοίκησης, Οικονομικών, Διαχείρισης Προσόδων, Τοπικής Οικονομίας, Εξυπηρέτησης Πολιτών και Νομικής Υπηρεσίας ως κάτωθι:

« Συζητάμε σήμερα τον Προϋπολογισμό του Δήμου για το οικονομικό έτος 2020.

Η εισήγηση μας διαμορφώθηκε, μετά από ένα ουσιαστικό δημόσιο διάλογο και διαβούλευση που πραγματοποιήσαμε το προηγούμενο διάστημα στις Δ.Ε στα διαμερίσματα, σε κοινότητες, καθώς και με εκπροσώπους φορέων, πριν φέρουμε το θέμα στο Δημοτικό Συμβούλιο.

Επίσης διαμορφώθηκε σύμφωνα με το τεχνικό πρόγραμμα και τα τέλη που ψηφίστηκαν σε προηγούμενο δημοτικό συμβούλιο αλλά και με τις ανάγκες των Υπηρεσιών μας, καθώς επίσης και με τους προϋπολογισμούς των Νομικών Προσώπων του Δήμου που ψηφίστηκαν από τα διοικητικά τους συμβούλια.

Αγαπητοί συνάδελφοι/ισσες η κατάρτιση των προϋπολογισμών των Δήμων γίνεται μέσα από συγκεκριμένες οδηγίες & κατευθύνσεις των ειδικών εγκυκλίων των Υπουργείων Εσωτερικών & Οικονομικών με κύρια υποχρέωση αυτή του ισοσκελισμού εσόδων – εξόδων και είναι υποχρεωμένοι να κινούνται μέσα σε σειρά αντιλαϊκών όρων και προϋποθέσεων.

Μια διαδικασία ευθυγράμμισης στο αντιλαϊκό δημοσιονομικό πλαίσιο που την παρακολουθεί, την εποπτεύει το οικονομικό παρατηρητήριο και το αντίστοιχο Υπουργείο.

Διαδικασία που συνοδεύεται από ένα ευρύτατο πλαίσιο μέτρων πειθάρχησης με τη δημοσιονομική πολιτική και την αστική στρατηγική, την οποία οφείλει θεσμικά να ακολουθεί η Τοπική Διοίκηση, με τελευταίες ρυθμίσεις του Κλεισθένη 1 & τις πρόσφατες της κυβέρνησης της Ν.Δ.

Για τους Δήμους, τα Τακτικά Έσοδα που είναι ο κορμός του προϋπολογισμού αποτελούνται από τους λεγόμενους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους (ΚΑΠ) που έχουν πηγή την χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό και τα « ίδια έσοδα» τους.

Με τον όρο «ίδια έσοδα» προσδιορίζονται τα Τέλη και οι δημοτική φόροι που επιβάλλονται στο λαό μέσω συγκεκριμένης νομοθεσίας διαχρονικά.

Σε προηγούμενες συνεδριάσεις μας είχαμε αναδείξει ότι το 38,87% των τακτικών εσόδων μας προέρχονται από τους ΚΑΠ & το άλλο 61,13% προέρχεται από τα ίδια έσοδα, στα οποία συμπεριλαμβάνονται επίσης εισφορές, χρήσεις χώρων, παράβολα κ.λ.π.

Τα ποσοστά αυτά σημαίνουν, ότι οι πόροι από εισπράξεις μέσω της ανταποδοτικότητας είναι η κύρια πολιτική κατεύθυνση του κράτους με την οποιαδήποτε κυβέρνηση του. Ο στόχος είναι προφανής και θέλει η ανταποδοτικότητα αυτή να αγκαλιάσει το σύνολο των λειτουργικών δαπανών των Δήμων.

Αυτό αποτυπώνεται και στον κρατικό προϋπολογισμό για το 2020 που ψήφισε η κυβέρνηση, τα έσοδα του οποίου ανέρχονται στο συνολικό ποσό των 54 δισεκατομμυρίων, 262 εκατομμύρια ευρώ.

Από το σύνολο των εσόδων αυτών που προβλέπονται στον προϋπολογισμό να εισπράξει το κράτος από το λαό για το 2020, οι Δήμοι θα λάβουν μόλις 1.857 εκατ. ευρώ και οι περιφέρειες μόλις 657 εκατ. ευρώ, όταν μόνο η μισθοδοσία του προσωπικού τους υπολογίζεται στα 2.510 εκατ. ευρώ.

Σύμφωνα με τους θεσμοθετημένους πόρους που με νόμους έχουν ψηφιστεί για την Τοπική Διοίκηση οι Δήμοι από τον κρατικό προϋπολογισμό του 2020 θα έπρεπε να λάβουν 6 δις 62 εκατ. ευρώ.

Αναλυτικά :

Με εφαρμογή του ν.3852/2010 στον Κ.Π. 2020

Φόροι	Φορολογικά έσοδα (α)	Κατανομηθέν ποσό (β)	β/α	Ποσό από ν. 3852/2010	Διαφορά ποσού
Φόρος εισοδήματος	16.663	1.088	6,53%	3.549	-2.461
ΦΠΑ	18.276	668	3,66%	2.193	-1.525
ΕΝΦΙΑ	2.829	101	3,57%	320	-219
ΣΥΝΟΛΟ	37.768	1.857		6.062	-4.205

Παρακρατούν δηλαδή 4 δις 205 εκατ. ευρώ για το 2020 και φυσικά δεν υπάρχει καμία αναφορά για την αποπληρωμή των παρακρατηθέντων εσόδων της Τ.Δ. που δημιουργήθηκαν κατά την διάρκεια των ετών της κρίσης.

Και αυτό γιατί «το κουστούμι είναι ραμμένο» για τους Δήμους και με το Μεσοπρόθεσμο 2019-2023 που ψηφίστηκε το Φεβρουάριο το 2019 και εκεί υποτάσσονται όλα με αντανάκλαση στον κρατικό προϋπολογισμό, κατ' εντολή των «θεσμών», δανειστών, ουσιαστικά του κεφαλαίου που βρίσκεται πίσω από αυτούς.

Τα χρήματα που λείπουν από Υπηρεσίες & Δήμους όμως δεν πάνε στη θάλασσα αλλά φωτογραφίζουν θαυμάσια την ταξική πολιτική & αποδεικνύει πως ο κρατικός προϋπολογισμός αποτελεί ένα ακόμη μηχανισμό αναδιανομής προς όφελος του μεγάλου κεφαλαίου, για τη διαφημιζόμενη μεταμνημονιακή ανάπτυξη.

Οι Δήμοι και οι περιφέρειες καλούνται να παίξουν σημαντικό ρόλο ως τοπικοί & περιφερειακοί θεσμοί του αστικού κράτους που κύριο καθήκον έχει την «απελευθέρωση» κεφαλαίων για την χρηματοδότηση επιχειρηματικών ομίλων, σε τομείς φιλέτα αυτών.

Το έλλειμμα της κρατικής χρηματοδότησης καλούνται να το πληρώσουν εργαζόμενοι και συνταξιούχοι, άνεργοι και πλατιά λαϊκά στρώματα με την ιδιότητα του δημότη.

Για αυτό και στον Ενοποιημένο Προϋπολογισμό της Τοπικής Διοίκησης, αυτά τα ποσά (ίδια έσοδα ) είναι τα μόνα που καταγράφουν αύξηση διαχρονικά και σε σύγκριση με πέρυσι προβλέπεται αυξημένο ποσό για το 2020 κατά 135 εκατ. ευρώ.

Ποσά που θέλουν να βγουν από τις τσέπες των δημοτών μέσω αυξήσεων δημοτικών τελών και τοπικών φόρων που πολλοί Δήμοι έχουν κάνει.

Μέσα σε αυτές τις πολιτικοοικονομικές συνθήκες ασκούμε διοίκηση στο Δήμο μας , συνθήκες οι οποίες δεν είναι υπέρ του λαού γι αυτό και λέμε ότι το τοπίο είναι εχθρικό .

Γι αυτό και λέμε ότι ο λαός θα παύσει να είναι αντικείμενο εκμετάλλευσης και να αποτιμάται ως κόστος, μόνο όταν θα υπάρξει ανατροπή αυτού του καπιταλιστικού δρόμου ανάπτυξης, όταν οι εργαζόμενοι, οι αυτοαπασχολούμενοι, μικρομεσαίοι επαγγελματίες, αγρότες θα κάνουν κουμάντο στην οικονομία.

Δεν μένουμε όμως με σταυρωμένα τα χέρια, όπως μας θέλουν γιατί έχουμε επιλέξει μετερίζι και ασκούντες διοίκηση πλέον.

Σε προηγούμενη συνεδρίαση συζητήσαμε και αποφασίσαμε τις δυο βασικές συνιστώσες του προϋπολογισμού που είναι τα τέλη και ανταποδοτικά, δημοτικοί φόροι κλπ και το τεχνικό πρόγραμμα.

Αναδείξαμε τις προσπάθειες μας ενάντια στις στρατηγικές αυτές επιλογές από την πρώτη μέρα που αναλάβαμε και το έργο που έχει επιτελεστεί από τη Δημοτική Αρχή μέσα σε αυτό το εχθρικό περιβάλλον .

Γνωρίζουμε ότι οι Δήμοι είναι Τοπική Διοίκηση μιας Κρατικής Υπηρεσίας με περιορισμένες δυνατότητες επίλυσης των λαϊκών προβλημάτων.

Δομές Πολιτικής Προστασίας, η αντιπλημμυρική, αντιπυρική προστασία, η αντισεισμική θωράκιση παραμένουν διαχρονικά ακάλυπτες επιταγές και μόνιμα ζητούμενα, ζητήματα που τα φέρνουν στην επικαιρότητα τα τραγικά γεγονότα , τα ανθρώπινα θύματα και οι καταστροφές.

Μέσα σε αυτό το δυσμενές περιβάλλον, ψάχνουμε χαραμάδες και κάνουμε ότι μπορούμε να βοηθήσουμε τα πλατιά λαϊκά στρώματα, τους μικρομεσαίους επαγγελματίες, τη νεολαία, να ανοίξουμε δρόμους διεκδίκησης και να προσφέρουμε στον Πατραϊκό λαό ελαφρύνσεις & απαλλαγές μέσω της πολιτικής μας για τα δημοτικά τέλη με γενική μείωση αυτών σε ποσοστό 23% αλλά και 50% και 100% σε 12 «ευπαθείς» όπως τις ονομάζουν αυτοί που τους έχουν φέρει σε αυτή την κατάσταση, κατηγορίες συνδημοτών μας.

Μέσω επίσης της σημαντικής κοινωνικής πολιτικής μας από τον Κοινωνικό Οργανισμό του Δήμου από την πρώτη απόφαση που λάβαμε για κατάργηση των τροφείων στους δημοτικούς παιδικούς σταθμούς και σειρά άλλες μέχρι σήμερα, στον πολιτισμό επίσης όπως και στο ΔΗΠΕΘΕ με δράσεις υψηλού επιπέδου για να φέρουμε τον πολιτισμό και το θέατρο στο λαό και με οικονομική πολιτική χωρίς αποκλεισμούς, καθώς και στον αθλητισμό και τα δημοτικά μας γήπεδα μέχρι το Παμπελοποννησιακό που το έχουμε κάνει στολίδι από τη κατάσταση την οποία το παραλάβαμε, όπως και στη ΔΕΥΑΠ με μειώσεις και απαλλαγές στο κόστος νερού με 6.000 οικογένειες ενταγμένες στο κοινωνικό τιμολόγιο.

Επίσης με αναπλάσεις περιοχών που έχουν γίνει και δεν υπήρχαν, με συνεχιζόμενες διεκδικήσεις για παραχώρηση νέων χώρων για να χαίρεται και αυτούς ο Πατραϊκός λαός, ενώ είναι γνωστά τα έργα που έχουμε εντάξει με τη Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη και αυτά που ήδη γίνονται όπως Μανιακίου για δημιουργία παιδικού σταθμού, Αρσάκειο, ΑΣΟ , ακολουθούν εργοστάσιο τέχνης ,Παλαιά Σφαγεία, έλος Αγυιάς, Παλαιό Νοσοκομείο καθώς και ανακαινίσεις πάνω από 50 % στα σχολικά μας συγκροτήματα.

Το Τεχνικό δε Πρόγραμμα του Δήμου για το 2020 είναι σημαντικό όπως αναδείχθηκε σε προηγούμενη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου από τους εργαζόμενους των Υπηρεσιών μας και ανέρχεται στα 89,86 εκατ. ευρώ όπως ψηφίστηκε.

Είναι έργα που τα έχει ανάγκη η πόλη μας, τα διεκδικήσαμε και θα τα έχει, έχοντας ανάγκη και άλλα ακόμη όπως σημαντικά έργα υποδομής για ικανοποίηση λαϊκών αναγκών και πολιτικής προστασίας.

Όλα αυτά δεν έγιναν αβασάνιστα και «εν μια νυκτί». Τόσο οι μελέτες, όσο οι αναπλάσεις και κατασκευές έγιναν με κύριο μοχλό τους εργαζόμενους των Υπηρεσιών του Δήμου τους οποίους ευχαριστούμε για την σημαντική προσφορά τους, εξοικονομώντας σημαντικά ποσά από τα χρήματα του Πατραϊκού λαού, μέσα και από εντατικοποίηση της εργασίας τους λόγω των ελλείψεων προσωπικού .

Ελλείψεων για τις οποίες συνεχίζεται η απαγόρευση των προσλήψεων «επι εν εισέτι έτος» μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2020 σύμφωνα με κυβερνητική απόφαση (ΦΕΚ 2013 Τ.Α. /24-12-2019 ) για παράταση ισχύος της ΠΥΣ 33/2006 «αναστολή διορισμών και προσλήψεων στο Δημόσιο Τομέα». Είναι η γνωστή κάθε χρόνο τον ίδιο μήνα, πολιτική απόφαση της κάθε κυβέρνησης που συνεχίζει τις απαγορεύσεις των προσλήψεων για το επόμενο έτος και έπεται συνέχεια σύμφωνα με του εφαρμοστικούς νόμους των μνημονίων, που παρά την διαφημιζόμενη έξοδο από αυτά «ζουν και βασιλεύουν».

Έτσι με τις γνωστές και σημαντικές αυτές ελλείψεις του προσωπικού, οι εργαζόμενοι σε Δήμο και Νομικά του πρόσωπα υπερβάλλουν εαυτόν για να ανταποκριθούν στην αποστολή των Υπηρεσιών, έχοντας και υποστεί τεράστιες μειώσεις στις αποδοχές τους.

Γι αυτό και η Δ.Α. στέκεται δίπλα τους και στις συνδικαλιστικές τους διεκδικήσεις αλλά και στις οικονομικές τους επίσης, για τις οποίες προσφεύγουν στα δικαστήρια, αλλά πάνω από όλα για το δικαίωμα τους στη δουλειά που αντιμετωπίσαμε όταν η τότε κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ - ΝΔ ήθελε νέες «δεξαμενές» απολύσεων.

Αγγίζουμε τα 6 εκατ. ευρώ που πληρώνουμε από ίδια έσοδα του Δήμου σε σειρά δικαστικών αποφάσεων υπέρ των εργαζομένων για τις οποίες δεν έχουμε ασκήσει εφέσεις και έχουν να κάνουν με δώρα Χριστουγέννων, Πάσχα & επιδόματα αδειών με μη εφαρμογή Σ.Σ.Ε. με άλλα επιδόματα όπως ανθυγιεινό και επικίνδυνο, με αναδρομικότητα διορισμών, με συμβάσεις stage, με οφειλόμενα από διαφορές αποδοχών, με αναγνώριση προϋπηρεσιών και καταβολή ασφαλιστικών ενσήμων που μόνο στην περίπτωση των σχολικών φυλάκων το ποσό αγγίζει τα 2 εκατ. και ένταξη σε πλήρες ωράριο εργασίας κατηγορίας εργαζομένων μας από μερικό σε πλήρες και άλλα ακόμη

Επίσης έχουμε φτάσει να πληρώνουμε από το ταμείο του Δήμου 2 εκατ. ευρώ την παράταση της εργασίας μέσω δικαστηρίων στα οποία προσφεύγουν οι εργαζόμενοι της κοινωφελούς εργασίας του ΟΑΕΔ των 8 μηνών, διότι η παράταση μέσω δικαστικών αποφάσεων δεν καλύπτεται από το πρόγραμμα & το Υπουργείο.

Εκτός από το έργο που έχει επιτελεστεί από τις Υπηρεσίες του Δήμου, αναφερθήκαμε περιληπτικά και στο σημαντικό επίσης έργο που έχει επιτελεστεί από τους Οργανισμούς του.

Ας γνωρίζουμε όμως ότι οι Οργανισμοί του Δήμου δεν χρηματοδοτούνται από το κράτος και ότι ο Δήμος είναι αυτός που τους χρηματοδοτεί.

Έτσι για να έχουμε αυτό το έργο επωφελεία των δημοτών μας, ως Δήμος επιχορηγούμε τον Κοινωνικό Οργανισμό με 3 εκατ. 14 χιλ. ευρώ ετησίως, τον Πολιτιστικό Οργανισμό με 2 εκατ. 390 χιλ. ευρώ, το ΔΗΠΕΘΕ με 700.000 €, το Βρεφοκομείο με 500.000 €, το Καρναβάλι με 750.000 €, ενώ έχουμε δώσει ήδη και 1.100.000 € στο Καρναβάλι για να πληρωθούν δικαστικές αποφάσεις από εργατικές διαφορές παρελθόντων ετών σε εργαζομένους του Καρναβαλιού και προβλέπεται ότι θα πληρώσουμε πολλά ακόμα.

Και όλα αυτά μέσα σε αποπληρωμές δανείων που κάνουμε, γιατί παραλάβαμε δάνεια από προηγούμενες Δημοτικές Αρχές 21.123.265,55 ευρώ (όχι από τη Δ.Α. του κ. Δημαρά) και στο τέλος της θητείας μας, θα είμαστε αυτή η Δ.Α. που θα έχει αποπληρώσει όλα τα δάνεια του Δήμου, χωρίς να επιβαρύνει με ούτε 1 ευρώ τον Πατραϊκό λαό, παραδίδοντας ένα Δήμο χωρίς να χρωστά κανένα δάνειο. Ήδη στις 31/12/2019 τα έχουμε φτάσει στα 10.596.178,45 ευρώ από τα 21 και πάνω εκατ. που παραλάβαμε έχοντας αποπληρώσει πάνω από το 50% αυτών.

Δεν είναι όμως μόνο αυτά.

Από το 2014 ο Δήμος υπόκειται σε φορολογία εισοδήματος & ΕΝΦΙΑ από το 2013 για την ακίνητη περιουσία του.

Φορολογούνται τα ακίνητα που εκμισθώνουμε ακόμα κ' αυτά που παραχωρούμε δωρεάν (χρησιδάνεια) με συνολική επιβάρυνση από τότε ποσού που φτάνει στα 4 εκατ. ευρώ.

Το τοπίο δεν είναι εχθρικό μόνο από τη μη χρηματοδότηση, αλλά και από νόμους που αντιμετωπίζουν μια κρατική Υπηρεσία όπως είναι η τοπική Διοίκηση με πολιτικές που θέλουν, αν είναι δυνατόν, να πάρουν πίσω και τα ελάχιστα ποσά από τον κρατικό προϋπολογισμό που δίνουν για αυτήν και τα οποία φυσικά είναι αντιστρόφως ανάλογα των αναγκών.

Γι αυτό εκτός από τις διεκδικήσεις μας για κρατική χρηματοδότηση, και επιστροφή των παρακρατηθέντων πόρων με έναν οικονομικό ορθολογισμό προσπαθούμε να μειώνουμε τα έξοδα του Δήμου όπως από εργολαβίες, από ενοίκια που πληρώναμε, από μελέτες που γίνονται πλέον από τις Υπηρεσίες μας και όχι από ιδιωτικά μελετητικά γραφεία και από τόσα άλλα παραδείγματα στην κατεύθυνση της εξοικονόμησης χρημάτων, αλλά και παράλληλα να εισπράττουμε με αυξημένο συντελεστή τελών που δημιουργήσαμε από μεγαλοεπιχειρήσεις, πολυεθνικές, βιομηχανία, τράπεζες κλπ που είτε δεν πλήρωναν, είτε

στην καλύτερη περίπτωση πλήρωναν με συντελεστές όπως οι μικροί επαγγελματίες τους οποίους στηρίζαμε και στηρίζουμε με μειώσεις μέχρι & 20% στα δημοτικά τέλη του μικρομεσαίου αυτού κλάδου.

Τα παραπάνω είναι μια γενική εικόνα του έργου που έχει επιτελέσει η Δημοτική Αρχή μέσα στο εχθρικό περιβάλλον που αναφέραμε.

Ως Δημοτική Αρχή θα προχωρήσουμε και στο 2020 διαφυλάσσοντας και ενισχύοντας όσα έχουμε καταφέρει, αλλά και διευρύνοντας τα πεπραγμένα με τους στόχους μας όπως αυτοί αναλύθηκαν στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου για Τέλη και Τεχνικό Πρόγραμμα καθώς και για να χρηματοδοτηθούν όλα τα έργα που περιλαμβάνονται στο Τοπικό Σχέδιο (ΤΣΔΑ) που έχουμε κάνει για την διαχείριση των αποβλήτων, για την υπόγεια διέλευση της σιδηροδρομικής γραμμής, για την ανάπλαση του παραλιακού μετώπου κ.α.

Ο λαός μας όμως έχει πολύ μεγαλύτερες και μάλιστα βασικές ανάγκες στη ζωή του.

Η περιγραφή των προβλημάτων και των ανικανοποίητων για τη ζωή αυτού και της νέας γενιάς αναγκών, όσο πλήρης ή γλαφυρή και να είναι, αν δεν συνοδεύεται από την ανάδειξη των αιτιών και των λύσεων που συμφέρουν το λαό, στην καλύτερη περίπτωση συγκαλύπτει τον ένοχο, το σύστημα και την πολιτική του που τα προκαλεί και τα διογκώνει.

Η κοινωνία μας είναι ταξικά διαχωρισμένη και τα συμφέροντα είναι διαφορετικά, ανάλογα με την κοινωνική τάξη που ανήκει ο καθένας.

Όσο και να θέλουμε, ουδετερότητα δεν μπορούμε να έχουμε. Η όποια λύση στα προβλήματα δεν μπορεί να ικανοποιεί και αυτούς που παράγουν τον πλούτο που είναι οι εργαζόμενοι και ο λαός και ταυτόχρονα τους λίγους που κερδίζουν από τον ιδρώτα των πολλών.

Για την Δημοτική Αρχή οι λαϊκές ανάγκες και ο αγώνας για την ικανοποίησή τους αποτελούν προτεραιότητα.

Το οικονομικό πρόβλημα των Δήμων είναι πρωτίστως πολιτικό θέμα, θέμα στρατηγικών επιλογών, επιλογή δρόμου ανάπτυξης και των συμφερόντων που επιτελεί.

#### **Γι αυτό και διεκδικούμε :**

- Πλήρη κρατική χρηματοδότηση που να καλύπτει το σύνολο των αναγκών του Δήμου.
- Να αποδοθεί το σύνολο των πόρων που έχουν θεσπιστεί για την Τοπική Διοίκηση και των οφειλόμενων σε αυτή, ποσό που φτάνει τα 6 δις, 62 εκατ. ευρώ για το 2020 και σε ποσοστό πάνω από 9%.
- Για κάθε αρμοδιότητα που μεταφέρεται από το Κράτος στους Δήμους, να αποδίδονται ταυτόχρονα και οι αντίστοιχοι πόροι.
- Χρηματοδότηση έργων υποδομής και αντιπλημμυρικής, αντιπυρικής προστασίας, αντισεισμικής θωράκισης, γιατί η προστασία της ζωής και της περιουσίας του λαού δεν μπορεί να συνυπάρχει με την πολιτική «κόστους-οφέλους», με τις συμπράξεις δημοσίου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ) που προωθούν κυβερνήσεις και Ευρωπαϊκή Ένωση.
- Προσλήψεις του απαραίτητου αριθμού προσωπικού με μόνιμη σχέση εργασίας και πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα.
- Λύση στο θέμα των ληξιπρόθεσμων των πολιτών προς τους Δήμους. Οι Δήμοι με απόφαση των Δ.Σ. να διαγράφουν οφειλόμενα ποσά από κατηγορίες πολιτών που ούτε έχουν, ούτε μπορούν να πληρώσουν, να μην εκτελείται η εντολή των κυβερνήσεων για αναγκαστική είσπραξη και πλειστηριασμούς.
- Κατάργηση όλου του αντιδραστικού πλαισίου (Καλλικράτης, Κλεισθένης, μνημονιακές δεσμεύσεις και εφαρμοστικοί νόμοι...) που κατευθύνουν τους Δήμους να δρουν ανταποδοτικά και επιχειρηματικά.

Αγαπητοί συνάδελφοι/ισσες

Η κινητοποίηση του λαού και η κοινωνική δυναμική του αποτελούν τον κρίσιμο παράγοντα, προκειμένου να έχουμε επιτυχία στις διεκδικήσεις μας, να υποχρεωθούν οι κυβερνώντες να αποδίδουν στους Δήμους όσα δικαιούνται αλλά και τα παρακρατηθέντα».

**Το Σώμα** άκουσε επίσης τον επικεφαλής της Δημοτικής Παράταξης «Πάτρα η δική μας πόλη» κ. Νίκο Τζανάκο και την αιτιολογική του έκθεση επί της εναλλακτικής του πρότασης, ως κάτωθι:

«Ο προϋπολογισμός του Δήμου μας για το έτος 2020, εισάγεται σε διακριτή συνεδρίαση στο ανώτατο βουλευόμενο όργανο της πόλης μας, προκειμένου να συζητηθούν οι προτεραιότητες και ο προγραμματισμός δράσης του Δήμου για το επόμενο έτος.

Συγχρόνως όπως και προβλέπεται, δύνανται να συζητηθούν και οι επισημάνσεις-προτάσεις και θέσεις των υπολοίπων δημοτικών παρατάξεων, με έναν πρωτοεμφανιζόμενο στα χρονικά της τοπικής αυτοδιοίκησης τρόπο.

Σε κάθε περίπτωση θεωρούμε ότι σκοπός όλων μας είναι να βοηθήσουμε στην με τον καλύτερο τρόπο ανάπτυξη της πόλης μας σε όλα τα επίπεδα, ερμηνεύοντας έτσι την κοινή μας αγωνία και επιδίωξη.

**ΜΕΙΩΝΟΥΜΕ ΜΗ ΑΝΑΓΚΑΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟΔΑ ΕΝΙΣΧΥΟΥΜΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΤΑ ΠΟΣΑ ΓΙΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ, ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ.**

Μελετώντας την απόφαση 718/23 Δεκεμβρίου 2019 της Οικονομικής Επιτροπής και συγκεκριμένα το Σχέδιο του Προϋπολογισμού καθώς και τα συνημμένα έγγραφα όπως αυτά αποτυπώνονται στη συγκεκριμένη απόφαση, καταθέτουμε όπως ο νόμος ορίζει Εναλλακτική πρόταση επικεντρωμένη σε συγκεκριμένους κωδικούς όπως παρακάτω σας αναφέρουμε, δίχως να τροποποιείται ο ισοσκελισμένος από την υπηρεσία Προϋπολογισμός.

Με δεδομένο πως δεν τροποποιούνται προς το παρόν, ούτε στο ελάχιστο οι κωδικοί του τεχνικού προγράμματος, η παρέμβασή μας γίνεται αποκλειστικά στους κωδικούς με τις λειτουργικές δαπάνες, όπου εμφανίζονται κωδικοί φουσκωμένοι και με βάση την πραγματικότητα και με βάση την εμπειρία των προηγούμενων χρόνων. Τα ποσά που αποτυπώνονται είναι και παράλογα και τεράστια. Δίνουν την εντύπωση πως η Δημοτική Αρχή επιδιώκει να ‘κρύψει’ ποσά ‘κάτω από το χαλί’ ώστε να έχει τη δυνατότητα αργότερα είτε να τα χρησιμοποιήσει καθ υπέρβαση είτε να τα μετακινήσει τεχνηέντως σε άλλους κωδικούς παίζοντας το προσφιλέ της πολιτικό παιχνίδι-τέχνασμα πως έκανε οικονομία.

Τα ποσά από λειτουργικές δαπάνες που έχουν «υπερ-κοστολογηθεί» ξεπερνούν κατά πολύ τα 5.000.000ευρώ.

Η δική μας παρέμβαση είναι ενδεικτική της κατάστασης και περιλαμβάνει ελάχιστους κωδικούς μόνο 14 σε σύνολο περίπου 200 που αναφέρονται σε λειτουργικά έξοδα, με ποσό 1.097.000ευρώ. ο ελάχιστος χρόνος και οι πρωτόγνωρες διαδικασίες δεν μας επέτρεψαν να αποτυπώσουμε ολόκληρη την κατάσταση. Θα επανέλθουμε όμως αναγκαστικά μέσα από τις αναθεωρήσεις.

**Μειώνουμε λειτουργικά έξοδα του Δήμου, δίχως στην ουσία να στερούμε από τα αναγκαία τις υπηρεσίες του και μεταφέρουμε τα ποσά που εξοικονομούμε κυρίως στις σχολικές επιτροπές για να χρησιμοποιηθούν στη συντήρηση και στη βελτίωση των συνθηκών των σχολείων.**

Μειώνουμε δαπάνες σε διπλοεγγραφές όπως δαπάνες για τους ναυαγοσώστες, προμήθειες ειδών καθαριότητας και ευπρεπισμού, διάφορες δαπάνες αναλωσίμων, διαφόρων εξόδων, τηλεφωνικών και τηλεγραφικών τελών κλπ.

Αναλυτικά τα ποσά μετά την πρότασή μας μεταφέρονται σε λειτουργικά έξοδα (για το τεχνικό πρόγραμμα χρειάζεται άλλη διαδικασία στην οποία και θα προχωρήσουμε άμεσα)

- Κάλυψη λειτουργικών δαπανών σε σχολεία Α'θμιας 515.000ευρώ
- Κάλυψη λειτουργικών δαπανών σε σχολεία Β'θμιας 711.000ευρώ
- Επιχορηγήσεις σε πολιτιστικούς, αθλητικούς, εθελοντικούς συλλόγους και αθλητικούς σκοπούς σε 260.000ευρώ.
- Όπως επίσης και ποσά για Συνεργασίες μεταξύ Δήμων, εθνικές και τοπικές εορτές, χρηματικό βοήθημα σε απόρους, αγορά κουρτινών για το Δημοτολόγιο και το ληξιαρχείο κλπ.

Η αποκλειστική ευθύνη αυτής της υπερ-φόρτωσης των κωδικών, οφείλεται όχι στους εργαζομένους, αλλά στη Δημοτική Αρχή για τους παρακάτω λόγους.

**Α) Μέσα από τη μελέτη του προϋπολογισμού**, διαφαίνεται πως δεν υπάρχει γνώση στις υπηρεσίες, στο τι έχει περισσέψει σε αναλώσιμα από την προηγούμενη χρονιά, αλλά και την πορεία της απόσβεσης-χρήσης κάθε κωδικού γενικώς. Οι διευθύνσεις διαφαίνεται πως έχουν έλλειψη πληροφόρησης, ώστε να προσαρμόσουν τις ανάγκες τους. Υποθέτουμε πως η Δημοτική Αρχή δεν έχει προχωρήσει στην αγορά και εγκατάσταση του αναγκαίου προγράμματος στα πληροφοριακά συστήματα του Δήμου.

Αποτέλεσμα αυτού να αναγκάζονται οι υπηρεσίες να αυτοσχεδιάζουν. Αν οι προηγούμενες δημοτικές αρχές είχαν κάποια δικαιολογία λόγω έλλειψης της ψηφιακής τεχνολογίας και των αντίστοιχων προγραμμάτων, η σημερινή δημοτική αρχή δεν έχει καμία αφού κυκλοφορούν στην αγορά άπειρα τέτοια προγράμματα.

**Β) Ο δεύτερος λόγος της σοβαρής ευθύνης της δημοτικής αρχής, για αυτήν την εικόνα της χαλάρωσης και άρνησης κάθε προσπάθειας εξορθολογισμού, είναι πως διοικητικά δεν έχει τοποθετήσει, δεν έχει ουδείς την αρμοδιότητα, να διαχειρίζεται τα αιτήματα των κωδικών-δαπανών, με αποτέλεσμα να προχωρούν σε δέσμευση ποσών και κωδικών στον προϋπολογισμό τόσο οι Διευθύνσεις προμηθειών και οικονομικών που συλλέγουν όλες τις ανάγκες, όσο και η κάθε Διεύθυνση χωριστά.**

**Με δεδομένα όλα τα παραπάνω δικαιούται να υποθέσει κάποιος πως η Δημοτική Αρχή έχει κάποιο λόγο για να αφήνει να σέρνεται επί χρόνια μια τέτοια κατάσταση.**

Οι τελικοί κωδικοί οι οποίοι αποτυπώνουν Έσοδα και Δαπάνες παραμένουν σε κάθε περίπτωση ως εξής.

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 270.880.426,47 ευρώ

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 270.880.426,47 ευρώ

Πριν περάσουμε στην ανάλυση των στοιχείων σε σχέση με τους κωδικούς αλλά και το συνολικό πολιτικό μας σκεπτικό, το οποίο μας ανάγκασε να καταθέσουμε Εναλλακτική πρόταση, είναι απαραίτητο να επισημανθεί το δύσκολο οικονομικό και διαχειριστικό περιβάλλον, μέσα στο οποίο καλείται να δράση σήμερα η Τοπική Αυτοδιοίκηση.

**Εδώ και χρόνια οι Δήμοι βιώνουν την πολιτική του συγκεντρωτικού κράτους, που δεν εμπιστεύεται την Τοπική Αυτοδιοίκηση και μια προκλητική πολιτική ασυνέπεια, που αφορά στις οικονομικές υποχρεώσεις της κεντρικής εξουσίας προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση.**

Η κεντρική εξουσία εξακολουθεί να μειώνει οικονομικούς πόρους που ανήκουν στους Δήμους, αλλά δεν παραλείπει να τους εκχωρεί και νέες αρμοδιότητες, δίχως και πάλι στο μεγαλύτερο ποσοστό, να μεταφέρει ή τουλάχιστον να καλύπτει τους αντίστοιχους πόρους.

**Τα τελευταία 20 χρόνια τουλάχιστον και ιδιαίτερα τα χρόνια της κρίσης, παρακολουθούμε μια συνεχή μείωση της κρατικής χρηματοδότησης, η οποία διαχρονικά επηρέασε τους όποιους προγραμματισμούς και κυρίως την ολοκλήρωση ενταγμένων έργων σε αυτούς, μέσω των τεχνικών προγραμμάτων, αφού τα έργα εντάσσονταν με την προϋπόθεση της χρηματοδότησης τους, αλλά στην πορεία οι υποσχέσεις έμεναν 'έπεα πτερόεντα' και τα έργα ή έμεναν μισοτελειωμένα ή τα πλήρωναν οι δημότες. Η μείωση σταδιακά έχει ξεπεράσει το 60%.**

**Η οικονομική αυτοτέλεια των Δήμων, ώστε να δύνανται απερίσπαστοι και έχοντας την ευθύνη να προγραμματίζουν πρέπει κατά την άποψή μας να είναι το ζητούμενο από την κεντρική εξουσία.**

**Όλα τα χρόνια βασικό χαρακτηριστικό των κατατιθεμένων από όλες τις δημοτικές αρχές Προϋπολογισμών και Τεχνικών προγραμμάτων ήταν, πως αυτά αποδεικνύονταν πλασματικά και εν τέλει παραπλανούσαν την κοινωνία, αφού ήταν εν πρώτοις αναξίοπιστα εξαιτίας της ανακολουθίας της κεντρικής εξουσίας. Αιτία βέβαια αυτής της πλασματικότητας δεν ήταν μόνο τα παραπάνω, αλλά και η αδυναμία εκσυγχρονισμού της δημόσιας διοίκησης της χώρας και των Δήμων, τόσο από πλευρά οργάνωσης και διοίκησης όσο και χρήσης των εργαλείων της ψηφιοποίησης.**

#### **ΕΣΟΔΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ**

Τα έσοδα των Δήμων χωρίζονται διακριτά σε τρία μέρη.

1. Στα ποσά που εισπράττει ο Δήμος από τους Δημότες του.
2. Στα ποσά της κρατικής χρηματοδότησης
3. Στα ποσά που μεταφέρονται στο Δήμο μέσω των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων με την προϋπόθεση της στοχευόμενης και από τα πριν επιλεγμένης χρήσης τους.

Όπως καταγράφεται η κατάσταση τα τελευταία χρόνια, ο Δήμος εισπράττει **σημαντικά περισσότερα χρήματα** λόγω των ευρωπαϊκών προγραμμάτων αφού η Ευρωπαϊκή Ένωση μετά το 2013 ξεκίνησε να δίνει σημαντικά ποσά σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. Σε σύγκριση δε με παλιούς Δημάρχους τουλάχιστον 10 φορές περισσότερα.

**Επίσης ο Δήμος για λόγους που εύκολα εξηγούνται εισπράττει μεγαλύτερα ποσά από τους δημότες του.**

Εξακολουθεί να υπάρχει η άρνηση της κεντρικής εξουσίας να αποδώσει στους Δήμους τα οφειλόμενα, ενώ κάθε χρόνο οι περικοπές είναι δραματικές.

**Σε κάθε περίπτωση όμως οφείλουμε να καταγράψουμε πως η τελική προσθαφαίρεση έχει σημαντικά θετικό χρηματικό πρόσημο για το Δήμο, της τάξης των 100εκ. ευρώ τουλάχιστον, σε σχέση με την προηγούμενη δεκαετία, ελέω της 'τρискаτάρτης' Ευρωπαϊκής Ένωσης. .**

Εδώ καταγράφουμε την πρώτη σημαντική διαφοροποίησή μας με την πολιτική της Δημοτικής Αρχής.

**Προτείνουμε να μειωθούν κατά τουλάχιστον 10% τα δημοτικά τέλη**, αφού όπως και στο προηγούμενο συμβούλιο εξηγήσαμε, πρόκειται για χρήματα των δημοτών τα οποία έχουν επιβαρύνει και κατά πλεονασμό εισπραχθεί από τους ίδιους τους δημότες (υπολογίζονται σε 25-30 εκ. ευρώ την τελευταία πενταετία). Η δημοτική Αρχή παρότι δεν δέχθηκε την πρότασή μας αμέσως μετά μέσω δημοσιευμάτων και δηλώσεων έχει παραδεχθεί πως πράγματι αυτό έχει συμβεί. Αρνείται όμως να ελαφρύνει τα βάρη από τους δημότες της ενώ η ίδια κατηγορεί και σωστά το κράτος για φορομπηχτική πολιτική.

Σήμερα με την κατάθεση του δικού της προϋπολογισμού αποδεικνύεται πως τα χρήματα αυτά υπάρχουν και τα έχει 'κρύψει' επιμελώς κάτω από το 'χαλί', στους υπερφορτωμένους κωδικούς των λειτουργικών εξόδων του Δήμου.

**Επισημαίνουμε πως το κόστος της πρότασης μας για 10% μείωση των τελών υπολογίζεται σε 2.000.000ευρώ τα οποία όπως γίνεται φανερό από τα στοιχεία του προϋπολογισμού κάλυπτε με μεγάλη ευκολία, αλλά προτίμησε να τα απλώσει άναρχα στα λειτουργικά έξοδα.**

**Κρίμα!!!!**

Ας δούμε όμως τον προϋπολογισμό για να εξηγήσουμε γιατί προσφύγαμε και προτείνουμε να ψηφιστεί η Εναλλακτική Πρόταση την οποία καταθέτουμε.

Δεν περιοριζόμαστε μόνο στις παραπάνω αλλαγές αλλά ξεκινάμε μια προσπάθεια ώστε να βελτιώσουμε την κατάσταση προς όφελος της πόλης.

**Ο προϋπολογισμός περιέχει και το τεχνικό πρόγραμμα το οποίο όπως είναι γνωστό και δεν ψηφίσαμε.**

Επισημαίνουμε πως:

Το τεχνικό πρόγραμμα σε ένα ποσοστό 90% περιέχει τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα, κυρίως ΕΣΠΑ, τα οποία όπως αναφέραμε είναι καθαρές και στοχευμένες χρηματοδοτήσεις ύψους 90 εκ. ευρώ περίπου. Πρόκειται κυρίως για το Β.Α.Α. ύψους 46 εκ. ευρώ. Τα παραπάνω προγράμματα θυμίζουμε πως τα δέχθηκε με σημαντική καθυστέρηση ο Δήμος μας αφού η Δημοτική Αρχή αρνιόταν πεισματικά να χρησιμοποιήσει κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όταν όμως αντιλήφθηκε πως π.χ. ο Δήμος Αγρινίου πήρε 25 εκ. ευρώ, και τα υπόλοιπα θα επέστρεφαν πίσω, αντιλαμβανόμενη τις επιπτώσεις και το πόσο θα εκθεθεί, τα δέχθηκε. Ελπίζουμε πως θα καταφέρει να καλύψει τη σημαντική καθυστέρηση ανταπόκρισης στα χρονοδιαγράμματα, γιατί θα είναι τραγικό να χάσουμε τα χρήματα και τα έργα.

Προσθετικά λοιπόν στην υλοποίηση των παραπάνω έργων τα οποία οφείλονται σε χρηματοδοτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης θεωρούμε πως πρέπει άμεσα να αλλάξει ριζικά η πολιτική του Δήμου σε βασικά και ζωτικά σημεία.

#### **ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΓΠΣ ΤΟΥ 2011-ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΣΗ Ν. ΠΑΤΡΑΣ**

**Η βασική ένστασή μας, έχει να κάνει με τη στάση της Δημοτικής Αρχής στην εφαρμογή του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου της πόλης.**

Θυμίζουμε πως το ΓΠΣ το έχει καταψηφίσει σαν αντιπολίτευση, το έχει θεωρήσει εχθρικό για το λαό και είχε δεσμευτεί πως αν γίνει Δημοτική Αρχή θα προτείνει και ψηφίσει δικό της.

Έξη χρόνια έχουν περάσει και δεν έχει αλλάξει ούτε γραμμή, αλλά το κακό είναι πως το απαξιώνει και το στρεβλώνει συνεχώς. Χαρακτηριστικό παράδειγμα της άρνησής της να το υπηρετήσει είναι πως έχει αποκρύψει και δεν χρησιμοποιεί σαν όπλο της την πρόταση του ΓΠΣ για υπογειοποίηση του τραίνου.

Τα αποτελέσματα βέβαια αυτής της στρέβλωσης θα φανούν σε αρκετά χρόνια, αλλά τότε θα είναι αργά.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα η άρνησή της να προχωρήσει στην προτεινόμενη από το ΓΠΣ πολεοδόμηση των 750 στρεμμάτων της Νότιας Πάτρας. Η τεράστια αυτή περιοχή, κυρίως πρώην εργοστασιακή-βιομηχανική ζώνη παραμένει αναξιοποίητη. Κατά το ΓΠΣ αποτελεί βασικό, το κυριότερο εργαλείο ανάπτυξης, το μέλλον της πόλης, αν αξιοποιηθεί σωστά. Η εγγραφή αρχικά με 1 ευρώ και τώρα με 15.000ευρώ για τη μελέτη, αποδεικνύει την απροθυμία της, στην ουσία την άρνησή της, να αξιοποιηθεί το καλύτερο τμήμα της Πάτρας, το οποίο έχει χαρακτηριστεί σαν το μελλοντικό κέντρο της Πάτρας της νέας εποχής. Ίσως γιατί η προσπάθεια αυτή απαιτεί κόπο και χρήματα, αλλά και η ολοκλήρωσή του χρειάζεται χρόνο.

Σε πρώτη ευκαιρία θα προτείνουμε τρόπο το δημοτικό συμβούλιο να ξεπεράσει τις αγκυλώσεις της Δημοτικής Αρχής και να χρηματοδοτηθεί η μελέτη πολεοδόμησης της Νότιας Πάτρας, η οποία εκτός των άλλων κυρίως θα δώσει μια άλλη ποιότητα ζωής στους κατοίκους των Νότιων συνοικιών αφού οι ελεύθεροι χώροι που μπορούν να διασφαλιστούν είναι τεράστιοι.

#### **ΜΙΑ ΠΟΛΗ ΜΕ ΔΥΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ**



Ακόμα όμως πιο αρνητικό, είναι η άρνησή της να υλοποιήσει και να πραγματοποιήσει τις απαιτούμενες μελέτες, οι οποίες προτείνονται από το ΓΠΣ και αφορούν αρκετές περιοχές της πόλης, προκειμένου να ολοκληρωθεί το σχέδιο του 2011 και οι χρήσεις του.

Οι αναγκαίες μελέτες που προτείνονται ξεπερνούν τις 20 και από αυτές 12 αναφέρονται στην προσαρμογή πολεοδομικών μελετών στο ΓΠΣ. Εδώ και 6 χρόνια έχει ξεκινήσει μόνο μία και αυτή την έχει εγκαταλείψει στην Περιφέρεια. Με αυτόν τον τρόπο μπλοκάρουν σε ανυπέβλητες δυσκολίες ιδιοκτήτες που θέλουν να πουλήσουν, να μισθώσουν, να κατασκευάσουν, να χρησιμοποιήσουν ακίνητα, να υπάρξει δηλαδή οικονομική δραστηριότητα, κίνηση, ανάπτυξη στο μεγαλύτερο τμήμα του πολεοδομικού σχεδίου.

Η άρνησή της αυτή έχει σαν αποτέλεσμα, η Πάτρα να κατέχει το αρνητικό προνόμιο να είναι η μοναδική πόλη, που ενώ έχει το πιο σύγχρονο και αναπτυξιακό ΓΠΣ στη χώρα, αυτό να μην ισχύει συνολικά, αλλά να κατисχύει πολλές φορές εκείνο το ΓΠΣ του 1983.

Αυτό εκτός της στρέβλωσης της ανάπτυξης της πόλης, δίνει και τη δυνατότητα σε διάφορους ιδιώτες, να εκμεταλλεύονται προς ίδιον όφελος αυτή τη διττή δυνατότητα, η οποία γενικώς είναι σε άγνοια των ιδιοκτητών.

### **Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ: ΑΡΣΕΙΣ ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΕΩΝ**

Εδώ η Δημοτική Αρχή δεν έχει την αρχική ευθύνη.

Έχει όμως τεράστια ευθύνη, αφού δεν αποτυπώνει με αξιόλογη εγγραφή στον προϋπολογισμό το ζήτημα αλλά ούτε και το αναδεικνύει δυναμικά.

Το πρόβλημα έρχεται από δεκαετίες, κυρίως εκείνη του 1950 και του 1970 και έχει να κάνει κυρίως με τη συμπεριφορά της κεντρικής εξουσίας.

Η πόλη στο συνολικό της σχεδιασμό έχει περίπου 300 κοινόχρηστους χώρους. Άλλοι από αυτούς έχουν απαλλοτριωθεί και λειτουργούν ήδη σαν πλατείες και ελεύθεροι χώροι άλλοι έχουν πληρωθεί και παραμένουν αναξιοποίητοι. Το πρόβλημα είναι με τους 100 τουλάχιστον χώρους που δεν έχουν αποζημιωθεί οι ιδιοκτήτες τους και έχουν προχωρήσει σε αποφάσεις για να αρθούν οι παραπάνω απαλλοτριώσεις. Οι 50 από αυτές έχουν ήδη ολοκληρωθεί και θεωρούνται ή και είναι χαμένες πλατείες για την πόλη.

Η σημερινή Δημοτική Αρχή είχε σηκώσει (και σωστά) το θέμα όσο ήταν στην αντιπολίτευση και πίεζε αφενός ενώ ασκούσε σκληρή κριτική στους τότε Δημάρχους για την ολιγωρία τους.

Σαν σημερινή δημοτική αρχή αρνείται να σηκώσει το θέμα, αρκείται σε μπαλώματα του 1εκ. ευρώ κατ έτος, ίδια ποσά με εκείνα των δημάρχων που κατηγορούσε. Αρνείται πεισματικά επί 6 χρόνια να φέρει το θέμα στο δημοτικό συμβούλιο, παρότι της έχει παραδοθεί ψηφιοποιημένος χάρτης της πόλης με εμφανή τα σημεία των κοινόχρηστων χώρων. Αρνείται να θέσει το τεράστιο αυτό ζήτημα στην πόλη, να ζητήσει συστράτευση και παρακολουθεί με απάθεια αλλά και με καταγγελτικό λόγο την επερχόμενη καταστροφή της πόλης. Να επισημάνουμε με έμφαση πως αν δεν βρεθεί τρόπος να σταματήσει αυτή η κατάσταση το αποτέλεσμα θα είναι αποτυπώνοντας το παραστατικά. Μπορεί κάποιος να φανταστεί μια πόλη σαν το Αίγιο δίχως να έχει καμία πλατεία κανέναν ελεύθερο χώρο;

Το θέμα αυτό θα το επαναφέρουμε στο Δημοτικό Συμβούλιο με συγκεκριμένη πρόταση.

### **ΕΝΑΣ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ**

Ο προϋπολογισμός είναι πλασματικός

1. Στην πραγματικότητα έχει μια διαφορά 100 εκ. ευρώ περίπου μεταξύ των υπολογιζόμενων έργων και των πραγματικών τελικά εσόδων τα οποία προϋπολογίζονται. Η κατάσταση θα ήταν πιο τραγική αν δεν συμπεριλαμβανόντουσαν τα 90 εκ. ευρώ περίπου των δεσμευμένων ποσών από τα Ευρωπαϊκά προγράμματα.

2. Στα λειτουργικά έξοδα τα προς ψήφιση προϋπολογιζόμενα ποσά, είναι σε μεγάλο βαθμό φουσκωμένα κατά ανεξήγητο τρόπο. Οι 12 κωδικοί στους οποίους προτείνουμε μείωση συνολικού ποσού 1.097.000ευρώ αποτελούν ένα δείγμα της πραγματικότητας. Σπατάλη αφενός και από την άλλη τα χρήματα αυτά θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για έργα και δράσεις ωφέλιμες για την κοινωνία. Υπολογίζουμε πως το συνολικό ποσό από ιδίους πόρους, το οποίο μπορεί να εξοικονομηθεί, ξεπερνά τα 5.000.000 ευρώ.

3. Η προσεκτική μελέτη του τεύχους του προϋπολογισμού της Δημοτικής Αρχής αποδεικνύει πως πλασματικός ήταν και ο προϋπολογισμός του 2019, ο οποίος παρασύρει και αυτόν του 2020 να είναι αναγκαστικά πλασματικός. Από τους 1465 εγγεγραμμένους Κωδικούς του προϋπολογισμού οι 1278 παρέμειναν ανενεργοί. Στο Τεχνικό πρόγραμμα του 2019 για το οποίο τόσο είχε υπερηφανευτεί η Δημοτική Αρχή παρέμειναν ανενεργοί οι 463 κωδικοί από τους συνολικά 576. Αυτό αποτυπώνεται

εξάλλου και στα ίδια τα στοιχεία που έχει δώσει αφού από τον αξιόπιστο όπως τον είχε χαρακτηρίσει προϋπολογισμό του 2019 συνολικού ύψους 250.000.000ευρώ μόνο τα 70.000.000ευρώ χρησιμοποιήθηκαν.

**Ήταν έργα ή δράσεις τις οποίες θα έκανε η Δημοτική Αρχή μέσα στο 2019. Ήταν το πρόγραμμα της εκείνο το οποίο είχε υπερηφανευτεί πως επιτέλους ήταν η πρώτη που κατέθεσε μη πλασματικό προϋπολογισμό το 2019.**

**Κατά τους δικούς της λόγους και κριτική του παρελθόντος, προς τους άλλους δημάρχους, πρόκειται για παταγώδη αποτυχία.**

**Αγαπητοί συνάδελφοι**

**Από τα παραπάνω είναι φανερό πως η κατάθεση της Εναλλακτικής πρότασης προϋπολογισμού δεν έχει να κάνει μόνο με την τροποποίηση κάποιων λειτουργικών δαπανών.**

**Έχει να κάνει επιπλέον:**

**-Με τη συνολική εικόνα του προϋπολογισμού με εγγραφές φαραωνικές, κυρίως σε λειτουργικά έξοδα, μια εικόνα σπατάλης, ενώ υπήρχε δυνατότητα να αξιοποιηθούν τεράστια ποσά σε χρήσιμες δράσεις και δραστηριότητες όπως και παραπάνω τεκμηριώσαμε.**

**- Με την ‘αναδρομική’ καταψήφιση του προϋπολογισμού του 2019, τον οποίο μερικοί είχαν πιστέψει όταν τον εισηγήθηκε η τότε δημοτική αρχή και τον ψήφισαν.**

**-Με την εικόνα του σημερινού προς ψήφιση προϋπολογισμού από την οποία αν αφαιρεθούν οι κωδικοί των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, οι οποίοι είναι υποχρεωτικά αρμονικά στοιχισμένοι και αδιαπραγμάτευτοι, η υπόλοιπη εικόνα αποτελεί ένα συνονθύλευμα πολιτικής δράσης, δίχως όραμα, δίχως κανόνες δίχως αρχή και τέλος, αφού δεν υπολογίζει τη διαχρονική πορεία της πόλης αλλά επικρατεί ένας ατελείωτος αυτοσχεδιασμός.**

**- Με την άρνηση της δημοτικής αρχής να λειτουργήσει με τους κανόνες που έχει αποφασίσει η πόλη από την ίδρυσή της (π.χ. ΓΠΣ), αλλά και γενικώς με κανόνες.**

**-Με την αδυναμία της να περιγράψει στην πράξη και με αποφάσεις τι πόλη θέλει (η άρνηση εφαρμογής του ΓΠΣ, δίχως να καταθέτει νέα πρόταση)**

**- Με την άρνησή της να αποδεχθεί την πρόταση για 10% μείωση των δημοτικών τελών, ενώ είναι ηλίου φαεινότερο πως η πρόταση μπορεί να υλοποιηθεί.**

**- Με την όλη στάση της στη διαχείριση των απορριμμάτων της πόλης, σε συνδυασμό με τα υπέρογκα ποσά που κοστίζει στους δημότες ο τόπος. Τουλάχιστον 170ευρώ/τόνο πληρώνουν οι πατρινοί ακριβότερα και από τους δήμους που τα πηγαίνουν σε εργοστάσιο. Το πάνω από 5.000.000ευρώ πλεόνασμα το χρόνο, ποσό που εισπράττει η Δημοτική Αρχή, αντί να το επιστρέψει στους δημότες, το παρακρατά και συνηθίζει να το αναφέρει σαν αποτέλεσμα της δικής της οικονομικής πολιτικής.**

**- Με την υλοποίηση των προβλεπόμενων από την ψηφισμένη στη βουλή τροπολογία για την παραχώρηση του θαλασσιού μετώπου όρων, άμεση ενεργοποίηση της πόλης, προκειμένου να μετατραπεί η παραχωρούμενη έκταση από παραλία και αιγιαλός σε ‘αστική’ παραλία ώστε να προχωρήσει ο αρχιτεκτονικός διαγωνισμός, η μελέτη και στη συνέχεια η ανάπλαση του θαλασσιού μετώπου.**

**- Με τη δημιουργία κοινού μετώπου με την περιφέρεια και φορείς της πόλης ώστε να ολοκληρωθεί το προβλεπόμενο από το ΓΠΣ και αποφάσεις του Δημοτικού συμβουλίου πολιτιστικό πάρκο, γύρω από του νέο Μουσείο.**

Θυμίζουμε πως η προηγούμενη αλλά και η τωρινή Δ.Α. δεν ολοκλήρωσε την ψηφισμένη από το Δημοτικό Συμβούλιο απόφαση «σημειακής τροποποίησης» από Αμερικής έως Αρέθα δίχως αιτιολογία.

**- Με τη στάση του Δημάρχου και του προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου να αδιαφορούν και να απαξιώνουν το Δημοτικό Συμβούλιο, το κορυφαίο όργανο της πόλης, τις αποφάσεις της πλειοψηφίας, όπως εκείνης για την συγκρότηση επιτροπής υπό τον Δήμαρχο για το θέμα του Αμιάντου κυρίως, στη συνοικία του Αγίου Νεκταρίου.**

**- Με την αποκατάσταση και συντήρηση και λειτουργία υπέρ των δημοτών και των επιχειρήσεων της πόλης, του Μητροπολιτικού Δικτύου Οπτικών Ινών, του μεγαλύτερου στην Ελλάδα. Πρόκειται για ένα σημαντικό αναπτυξιακό έργο εγκατεστημένο από το 2010, το οποίο έχει απαξιωθεί, ενώ έχει τεράστιες ψηφιακές δυνατότητες, προστιθέμενης αξίας, σε δεκάδες δραστηριότητες. Εγγράφεται κάθε χρόνο η θέληση της δημοτικής αρχής αλλά δίχως συνέχεια.**

**- Με την βοήθεια της Κοινωνίας της Πληροφορίας, αναζήτηση των αναγκαίων προγραμμάτων προς πλήρη ψηφιοποίηση των υπηρεσιών του Δήμου και συγχρόνως εκπαίδευση του προσωπικού.**

**- Με την επιδιωκόμενη αλλαγή στάσης της Δημοτικής Αρχής και συμμετοχής όλων των φορέων της πόλης, καθώς και χρήσης κάθε πρόσφορου μέσου, προκειμένου να σταματήσουμε τις άρσεις**

**απαλλοτριώσης**, να σώσουμε πλατείες και ελεύθερους χώρους, να μπει τέλος στην τσιμεντοποίηση των κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων που προβλέπονται στο ΓΠΣ. Προτείνουμε από **τόρα το 1.200.000ευρώ έκτακτης επιχορήγησης** της πολιτείας να δοθεί κυρίως σε αυτή την κατεύθυνση.

- **Με την άμεση απόφαση για μελέτη πολεοδόμησης της Ν. Πάτρας**, προκειμένου εκεί να δημιουργηθεί η νέα αναπτυξιακή προοπτική της πόλης και να ανασάνουν οι συνοικίες της περιοχής.

- **Να μη χαθεί ούτε ένα ευρώ από τα προγραμματιζόμενα έργα**, με χρήματα από τα Ευρωπαϊκά προγράμματα και την έρευνα και αποφασιστικότητα διερεύνησης ώστε να πάρουμε όσο το δυνατόν περισσότερα ευρωπαϊκά προγράμματα.

- **Στο συνολικό σχεδιασμό μας κάτι που αποτελεί και πρόταση** προς τη δημοτική αρχή είναι με πρώτη ευκαιρία να μειωθούν υπερφορτωμένοι κωδικοί και να μεταφερθούν τα πλεονασματικά ποσά σε ωφέλιμες μελέτες, έργα και δράσεις.

Τέλος με την πρόθεση μας να συνεχίσουμε τη θετική και δημιουργική μας πρόθεση με συγκεκριμένες προτάσεις τόσο στα ανωτέρω θέματα όσο και σε άλλα που θα προκύψουν.

**Ολοκληρώνοντας την αιτιολογική μας έκθεση:**

**Θεωρούμε υποχρέωσή μας να επισημάνουμε, πως μέχρι σήμερα εξαιτίας του προηγούμενου νομικού πλαισίου σχεδόν πάντα, οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης καταψήφισαν ή απείχαν από την ψήφιση του προϋπολογισμού.**

Με το νέο νομικό πλαίσιο στην δυνατότητα μη ψήφισης του προϋπολογισμού, προστέθηκε και η δυνατότητα να υπάρξει πρόταση προς θετική κατεύθυνση, με την κατάθεση εναλλακτικής πρότασης.

**Πρόκειται για μια πρωτόγνωρη διαδικασία, η οποία πέρα και έξω από την όποια κριτική, δίνει τη δυνατότητα κατάθεσης ολόκληρης η συμπληρωματικής αλλά σε κάθε περίπτωση ανεξάρτητης, πρότασης.**

Διαλέξαμε αντί για μια ανέξοδη και δίχως κόπο άρνηση, την σοβαρή ενασχόλησή μας με το προϋπολογισμό και κατάθεση μιας εναλλακτικής πρότασης, θεωρώντας πως όλοι μας έχουμε την υποχρέωση να λειτουργούμε προς θετική κατεύθυνση, και πολλές φορές συμπληρωματικά στην προσπάθεια να βοηθήσουμε την πόλη μας.

**ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ:** Προτείνουμε σε αυτή τη δημοτική περίοδο πως είναι απολύτως αναγκαίο εκτός των άλλων υπάρξει.

1. Μείωση 10-15% των Δημοτικών τελών
  2. Σεβασμός και Εφαρμογή του ΓΠΣ και των μελετών, συνοδευόμενων με πράξεις εφαρμογής που προβλέπει.
  3. Συμμετοχή όλων των φορέων της πόλης καθώς και κάθε πρόσφορου μέσου προκειμένου να σταματήσουμε τις άρσεις απαλλοτριώσης να σώσουμε πλατείες και ελεύθερους χώρους, να μπει τέλος στην τσιμεντοποίηση των κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων που προβλέπονται στο ΓΠΣ.
  4. Να μη χαθεί ούτε ένα ευρώ από τα προγραμματιζόμενα έργα με χρήματα από τα Ευρωπαϊκά προγράμματα.
  5. Υλοποίηση των προβλεπόμενων από τη τροπολογία για την παραχώρηση του θαλασσίου μετώπου όρων, άμεση ενεργοποίηση της πόλης, προκειμένου να μετατραπεί η παραχωρούμενη έκταση από παραλία και αιγιαλός σε 'αστική' παραλία ώστε να προχωρήσει ο αρχιτεκτονικός διαγωνισμός, η μελέτη και στη συνέχεια η ανάπλαση του θαλασσίου μετώπου.
  6. Δημιουργία κοινού μετώπου με την περιφέρεια και φορείς της πόλης ώστε να ολοκληρωθεί το προβλεπόμενο από το ΓΠΣ και αποφάσεις του Δημοτικού συμβουλίου πολιτιστικό πάρκο, γύρω από του νέο Μουσείο.
  7. Άμεση απόφαση για μελέτη πολεοδόμησης της Ν. Πάτρας, προκειμένου εκεί να δημιουργηθεί η νέα αναπτυξιακή προοπτική της πόλης και να ανασάνουν οι συνοικίες της περιοχής.
  8. Αποκατάσταση και συντήρηση και λειτουργία υπέρ των δημοτών και των επιχειρήσεων της πόλης του ΜΑΝ.
  9. Με τη βοήθεια της Κοινωνίας της πληροφορίας αγορά των αναγκαίων προγραμμάτων και πλήρης ψηφιοποίηση των υπηρεσιών του Δήμου και συγχρόνως εκπαίδευση του προσωπικού.
- Για τους παραπάνω λόγους προτείνουμε προς ψήφιση την Εναλλακτική πρόταση προϋπολογισμού του 2020».

**Το Σώμα** άκουσε τέλος τους επικεφαλής των δημοτικών παρατάξεων, τους λοιπούς ομιλητές - δημοτικούς συμβούλους, υπηρεσιακούς παράγοντες Προέδρους Κοινοτήτων και είδε :τα κάτωθι:

**Α)** Την υπ' αριθμό 718/2019 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής, την υπ' αριθ. 11/2019 Απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής, την υπ' αριθ. 31/3-1-2020 Γνώμη του Παρατηρητηρίου Οικονομικής Αυτοτέλειας ΟΤΑ, το σχέδιο του Προϋπολογισμού, σύμφωνα με τους Προϋπολογιστικούς Πίνακες Εσόδων και Εξόδων, όπως το συνέταξε η Οικονομική Επιτροπή, το σχετικό τεύχος της εισηγητικής έκθεσης, και τον πίνακα Στοχοθεσίας οικονομικών αποτελεσμάτων του ετήσιου προϋπολογισμού 2020 Δήμου Πατρέων.

**Β)** Τα αριθ. 73598/31.12.2019, 176/3.1.2020, 180/3.1.2020, 184/3-1-2020, 563/8.1.2020, 841/9.1.2020, 993/10.1.2020 έγγραφα του επικεφαλής της δημοτικής παράταξης «Πάτρα η δική μας πόλη» περί κατάθεσης εναλλακτικής πρότασης, την αριθ.329/13-1-2019 εισηγητική έκθεση της Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών επί της εναλλακτικής πρότασης, την αιτιολογική έκθεση αυτής και το σχέδιο του Προϋπολογισμού, σύμφωνα με τους Προϋπολογιστικούς Πίνακες Εσόδων και Εξόδων της εναλλακτικής πρότασης.

Διευκρινίζεται ότι κατά τη συζήτηση του θέματος, προσήλθαν στη συνεδρίαση οι κ.κ. Δημακόπουλος Φώτιος, Παπαδημάτος Νικόλαος, Ζαφειρόπουλος Παναγιώτης, Σιαδήμας Βασίλειος, Μπακαλάρους Χρήστος και Νικολάου Ανδρέας.

.....

.....

Μετά τα ανωτέρω και τελικά κατά την ψηφοφορία επί των δύο προτάσεων:

**α)** Την πρόταση της Δημοτικής Αρχής, ήτοι την αριθ. 718/2019 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής, υπερψήφισαν οι κ.κ. Μελάς Παναγιώτης, Αθανασόπουλος Ανδρέας, Αναστασίου Μιχαήλ, Ασπράγκαθος Νικόλαος, Κατσακούλης Ευάγγελος, Κορδάς Χρήστος, Πετρόπουλος Παναγιώτης, Πλέσσας Διονύσιος, Σαμούρη - Βαγενά Ακριβή, Τογιοπούλου Αναστασία, Ασπρούλια Σοφία, Γιαννιτοπούλου Ιουλία, Γκέστα Ειρήνη, Κουρή Ήρα - Ειρήνη, Μαγιάκης Γεώργιος, Μοδές Αθανάσιος, Νιάρου Μαρία, Παπανικήτας Ανδρέας, Πελεκούδας Δημήτριος, Τουλγαρίδης Θεόδωρο και Πατούχας Χρήστος **(σύνολο 21)**.

Την ανωτέρω πρόταση υπερψήφισαν και οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων 1<sup>ου</sup> Διαμερίσματος, 2<sup>ου</sup> Διαμερίσματος, 3<sup>ου</sup> Διαμερίσματος, 4<sup>ου</sup> Διαμερίσματος, Άνω Καστριτσίου, Αραχωβιτικών, Δρεπάνου, Θέας, Καλλιθέας, Κρήνης, Μιντιλογλίου, Οβρυάς, Παραλίας, Πετρωτού, Σαραβαλίου, Ψαθοπύργου και Κρυσταλλόβρυσης.

**β)** Την εναλλακτική πρόταση της Δημοτικής Παράταξης «Πάτρα η δική μας πόλη», όπως αυτή κατετέθη από τον επικεφαλής της δημοτικής παράταξης κ. Νίκο Τζανάκο, υπερψήφισαν οι κ. κ. Αλεξόπουλος Γρηγόριος, Σολωμού Αικατερίνη, Αθανασόπουλος Αθανάσιος, Δημακόπουλος Φώτιος, Μοίραλης Νικόλαος, Μπακαλάρους Χρήστος, Τριανταφυλλόπουλος Ναπολέον, Παπαδημάτος Νικόλαος, Νικολάου Ανδρέας, Ζαφειρόπουλος Παναγιώτης, Θεοδωρόπουλος Νικόλαος, Ευλιάς Θεόδωρος, Σβόλης Κωνσταντίνος, Σιαδήμας Βασίλειος, Νικολόπουλος Νικόλαος, Βορίσης Διονύσιος, Φιλοπούλου Μαρία, Ρώρος Γεώργιος, Γρηγόρης Ηλίας, Τσιμπούκης Ιωάννης, Ψωμάς Πέτρος, Δούρος Αθανάσιος, Στανίτσας Χαράλαμπος, Τζανάκος Νικόλαος και Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος. **(σύνολο 25)**.

Την ανωτέρω πρόταση υπερψήφισαν και οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων Αγίου Βασιλείου και Ακταίου.

Ο κ. Ντρίνιας Θεόδωρος δήλωσε ότι ψηφίζει «λευκό».

Διευκρινίζεται ότι οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων Βραχνείκων, Κάτω Καστριτσίου, Ρίου, Μοίρα και Πιτίτσας αρχικά ήλθαν στη συνεδρίαση αλλά είχαν αποχωρήσει κατά τη ψηφοφορία.

Κατόπιν των ανωτέρω, **το Σώμα:**

### **ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ:**

**Εγκρίνει την εναλλακτική, επί της αριθ. 718/2019 Απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής, πρόταση της δημοτικής παράταξης «Πάτρα η δική μας πόλη», ως κάτωθι:**

Έχοντας υπόψη :

- 1) Τις διατάξεις του άρθρου 76,77 του Ν. 4172/2013 (ΦΕΚ 167/23-7-2013 Α') «Φορολογία εισοδήματος, επείγοντα μέτρα εφαρμογής του Ν. 4046/2012, του Ν. 4093/2012 και του Ν. 4127/2013 και άλλες διατάξεις».
- 2) Τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 155 του Ν. 3463/2006 (Α' 114) «Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων».
- 3) Τις διατάξεις των άρθρων 63, 266 του Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 7/Α) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης-Πρόγραμμα Καλλικράτης».
- 4) Τις διατάξεις του Ν. 4270/2014 (ΦΕΚ 143/28.06.2014 τεύχος Α') «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης και εποπτείας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιο λογιστικό και άλλες διατάξεις».
- 5) Τις διατάξεις του Ν. 4555/2018 (ΦΕΚ 133/19-07-2018) «Πρόγραμμα Κλεισθένης».
- 6) Τις διατάξεις του άρθρου 4 Ν. 4111/2013 (Α' 18) και του άρθρου 189 Ν. 4555/2018 (ΦΕΚ 133/19-07-2018) «Πρόγραμμα Κλεισθένης», προκειμένου το Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας των Ο.Τ.Α. (εφεξής Παρατηρητήριο) να παράσχει τη γνώμη του επ' αυτού, με βάση κριτήρια που καθορίζονται με απόφασή του, με σκοπό την επίτευξη ρεαλιστικών και ισοσκελισμένων προϋπολογισμών.
- 7) Τα οριζόμενα στην υπ' αριθ. **55905/29-07-19** ΚΥΑ «Παροχή οδηγιών για την κατάρτιση του προϋπολογισμού των δήμων, οικονομικού έτους 2020-τροποποίηση της υπ' αριθμ. 7028/2004 (Β' 253) απόφασης».
- 8) Την αριθ. πρωτ. 62885/10-09-2019 Εγκύκλιο 100 του ΥΠΕΣ «Ενσωμάτωση του σχεδίου του προϋπολογισμού έτους 2020 των δήμων, των περιφερειών και των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου του υποτομέα των ΟΤΑ στη Διαδικτυακή Βάση Δεδομένων του Υπουργείου Εσωτερικών».
- 9) Το πεδίο «Συχνές ερωτήσεις Προϋπολογισμού 2020» στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών.
- 10) Το Ν. 4623/2019 άρθρο 12 καθώς και την εγκύκλιο 72349/108/16-10-2019 του ΥΠΕΣ
- 11) Την αριθ. 726/2019 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου που αφορά στην κατάρτιση του Τεχνικού προγράμματος έτους 2020.
- 12) Την αριθ. 11/2019 Απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής.

**13)** Τα κάτωθι έγγραφα της Δημοτικής Παράταξης «Πάτρα η δική μας πόλη» α) υπ' αριθ. 73598/31.12.2019 κατάθεση εναλλακτικής πρότασης προϋπολογισμού του Δήμου Πατρέων με βάσει το Ν. 4172/2013 όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το Ν. 4623/2019, β) το υπ' αριθ. 176/3.1.2020 κατάθεση συμπληρωματικής της εναλλακτικής πρότασης προϋπολογισμού του Δήμου Πατρέων, γ) το υπ' αριθ. 180/3.1.2020 κατάθεση δεύτερης συμπληρωματικής της εναλλακτικής πρότασης προϋπολογισμού του Δήμου Πατρέων, δ) το υπ' αριθ. 563/8.1.2020, ε) το υπ' αριθ. 841/9.1.2020 έγγραφο – επισήμανση επί της αρχικής εναλλακτικής πρότασής της, στ) το υπ' αριθ. 993/10.1.2020 έγγραφο.

**14)** Την εναλλακτική πρόταση του Προϋπολογισμού του Δήμου Πατρέων οικον. έτους 2020 και την αιτιολογική έκθεση αυτής, σύμφωνα με τους Προϋπολογιστικούς Πίνακες Εσόδων & Εξόδων, οι οποίοι αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της παρούσας απόφασης.

**15)** Την Εισηγητική Έκθεση της Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών επί της ανωτέρω εναλλακτικής πρότασης του Π/Υ 2020, που συντάχθηκε με βάση την ανωτέρω Κ.Υ.Α, και η οποία αναλύεται ως εξής:

Τα **ίδια έσοδα** υπολογίστηκαν όπως ορίζει το άρθρο 4 περιπτ. Β1 της ΚΥΑ **55905/29-07-2019** (ΙΑΝ.-ΑΥΓ. 2019 - ΙΑΝ.-ΑΥΓ. 2018- αρνητική διαφορά), με ανώτατο όριο συνόλου της ΟΜΑΔΑΣ Ι έως τα εισπραχθέντα του έτους 2018.

Τα έργα του **Τεχνικού Προγράμματος έτους 2020**, (9/2019 απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής), ψηφίστηκαν με την 726/2019 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, εντάχθηκαν στον προϋπολογισμό οικονομικού έτους 2020 με τις αντίστοιχες πιστώσεις και την πηγή χρηματοδότησής τους, και η οποία (ΑΔΣ) αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσας Εισηγητικής Έκθεσης.

**Τα οικονομικά στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν για τη σύνταξη του Προϋπολογισμού αφορούν έως τον Αύγουστο 2019.**

Στον ΚΑΕ **0611** “ΚΑΠ για την κάλυψη γενικών αναγκών (άρθρο 25 Ν. 1828/89)” εγγράφεται η πρώτη τακτική μηνιαία κατανομή του έτους 2019 που αποδόθηκε στο Δήμο (ΑΔΑ:ΩΚΟΒ465ΧΘ7-Ν3Χ) επί δώδεκα, ποσού 1.853.107,93 χ 12 μήνες = 22.237.295,16 Ευρώ.

Στον ΚΑΕ **4311** “ΚΑΠ για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των σχολείων Α/θμιας και Β/θμιας εκπαίδευσης (άρθρο 55 ν. 1946/1991)”, εγγράφεται η δεύτερη τακτική κατανομή που αποδόθηκε στο δήμο κατά το τρέχον έτος (ΑΔΑ:7ΝΤΞ465ΧΘ7-ΦΚΗ) επί τέσσερα, ποσού 547.250,00 χ 4 = 2.189.000,00 Ευρώ, ενώ αντίστοιχη δαπάνη έχει εγγραφεί στον ΚΑΕ **00-6711.00000**.

Στον ΚΑΕ **0612** “ΚΑΠ για την καταβολή μισθωμάτων ακινήτων προς στέγαση δημοσίων σχολικών μονάδων και λοιπών υπηρεσιών” εγγράφεται το ποσό που αποδόθηκε στο δήμο για το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Απριλίου 2019 (ΑΔΑ: ΩΦ2Λ465ΧΘ7-9Ο2) επί τρία, ποσού 83.547,64 χ 3 = 250.642,92 Ευρώ.

Στον ΚΑΕ **1311** “ΚΑΠ επενδυτικών δαπανών” (πρώην ΣΑΤΑ) εγγράφεται η πρώτη τακτική κατανομή του έτους 2019 (ΑΔΑ:ΩΒ5Α465ΧΘ7-ΤΨΤ), ποσού 580.257,00 χ 4 μήνες = 2.321.028,00 Ευρώ.

Στη χρηματοδότηση για “Επισκευές και συντηρήσεις Σχολείων” (ΚΑΕ **1312**) εγγράφεται το ποσό που αποδόθηκε το έτος 2019 (ΑΔΑ:7ΝΧ4465ΧΘ7-2ΒΕ), ήτοι 693.750,00 Ευρώ και αντίστοιχη δαπάνη στα έργα του Τεχνικού Προγράμματος που αφορούν συντηρήσεις σχολικών μονάδων και στις αποδόσεις Σχολικών Επιτροπών.

Στη χρηματοδότηση για πυροπροστασία (ΚΑΕ **1313.00000**) εγγράφεται το ποσό που αποδόθηκε το έτος 2019 (ΑΔΑ:6ΔΖΟ465ΧΘ7-368), ήτοι 130.000,00 Ευρώ.

Η επιχορήγηση για την κάλυψη δαπάνης για τη σίτιση μαθητών μουσικών και καλλιτεχνικών γυμνασίων και λυκείων (Κ.Α. **0619.00004**), εγγράφηκε ποσό 94.024,24 € που αποδόθηκε στο δήμο για τη σχολική χρονιά 2017-2018 (ΑΔΑ:75ΑΧ465ΧΘ7-ΒΕ2).

Στην υποκατηγορία **071** «Λοιπά Τακτικά Έσοδα», αλλάζει η αιτιολογία του Κ.Α. 0718 σε «Επιχορηγήσεις νομικών προσώπων από Δήμους» και εξαιρείται από την Ομάδα Ι. Δημιουργείται αντ' αυτού ο Κ.Α. **0719** «Λοιπά τακτικά έσοδα που δεν εντάσσονται στις ανωτέρω τάξεις» με απολογιστικά στοιχεία τα αντίστοιχα ποσά του Κ.Α. 0718.

Η απόδοση εσόδων από το ΥΠΕΣ στους ΚΑΕ **0715** “Τέλος διαφήμισης Κατηγορίας Δ” του άρθρου 15 του ΒΔ 24/9-20/10/1958 (άρθρο 9 Ν 2880/2001) και **0441** “Τέλος ακίνητης περιουσίας” (άρθρο 24 Ν. 2130/93), θα εγγραφούν τα ποσά που αποδόθηκαν (εισπράχθηκαν) από κάθε δήμο το έτος 2018, σύμφωνα με τη Συχνή Ερώτηση του ΥΠ.ΕΣ.- Προϋπολογισμός 2020.Οποιοσδήποτε διαφορές προκύψουν, θα αποτυπωθούν στον προϋπολογισμό του δήμου μετά από σχετική αναμόρφωσή του.

Στην Κατηγορία **32** “Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωθέντα κατά τα παρελθόντα οικονομικά έτη”, εγγράφεται το σύνολο των ανείσπρακτων απαιτήσεων που υφίστανται κατά τη στιγμή κατάρτισης του σχεδίου προϋπολογισμού έτους 2020 (στοιχεία εισπρακτέων υπολοίπων από το σύνολο του ΚΑΕ 32, τα οποία καταγράφονται την 31-08-2019), όπως εμφανίζονται στα λογιστικά βιβλία του Δήμου και που προκύπτουν από τη μεταφορά των εισπρακτέων υπολοίπων του Κ.Α. **32** της 31/12/2018 (1/1/2019) μείον τις εισπράξεις 1/1-31/08/2019 (63.851.572,79 €). Κάθε διαφορά μετά το οριστικό κλείσιμο του οικον. έτους στις 31/12/2019, μαζί με τις ανείσπρακτες απαιτήσεις που βεβαιώθηκαν εντός του 2019 και την πραγματική διαμόρφωση της Κατηγορίας 32, θα ενταχθεί στον προϋπολογισμό με την πρώτη (1η) αναμόρφωση (τροποποίηση) αυτού.

Η Κατηγορία **-85** “Προβλέψεις μη εισπραξης εισπρακτέων υπολοίπων κατά τα παρελθόντα οικον. έτη, εντός του οικον. έτους” (επισφάλειες) υπολογίστηκαν όπως ορίζει το άρθρο 4 περιπτ. Β2 της ΚΥΑ **55905/29-07-2019**, ήτοι: Κατηγορία 32 (31/08/2019) 63.851.572,79 Ευρώ. Εισπραχθέντα ΙΑΝ.-ΑΥΓ. 2019 ποσό 813.011,45 € Εισπραχθέντα ΙΑΝ.-ΑΥΓ. 2018 ποσό 1.058.245,66 €. Διαφορά -245.234,21 € (αρνητική). Ανώτατο όριο εγγραφής ως συνολικό άθροισμα για την ομάδα ΙΙ είναι τα εισπραχθέντα ΙΑΝ.-ΔΕΚ. 2018 ποσού 2.263.800,71 €. Επειδή σύμφωνα με τα ανωτέρω η εισπραξιμότητα δεν είναι σταθερή, σε κάποιες περιπτώσεις αφορά συμψηφιστικές εγγραφές, συγκρίνοντας και την εξέλιξη εισπραξης 2019, εγγράφεται ως εκτιμώμενο ποσό εισπραξης το ποσό των 1.250.000,00 €, ποσό που αντιστοιχεί σε ποσοστό σχετικό με τα ποσοστά εισπραξιμότητας των τελευταίων ετών. Μετά το κλείσιμο του έτους επαναυπολογίζεται το επιτρεπόμενο ελάχιστο ποσό που πρέπει να εγγραφεί στον ΚΑΕ 85 «Προβλέψεις μη εισπραξης εισπρακτέων υπολοίπων βεβαιωμένων κατά τα Π.Ο.Ε. εντός του οικονομικού έτους».

Σύμφωνα με τα ανωτέρω στην **κατηγορία 85** εγγράφεται ποσό ως εξής:

Κατηγορία **-85** → 63.851.572,79 (ΚΑΕ 32) – 1.250.000,00 (Εκτιμώμενη εισπραξη) = 62.601.572,79 (λογιστική δαπάνη), ποσό που κατανέμεται στις υπηρεσίες 00,20,25.

Η Κατηγορία **41** “Εισπράξεις υπέρ του δημοσίου και τρίτων” υπολογίστηκε με βάση την απόδοση ΙΑΝ.-ΑΥΓ. 2018 σε αναγωγή 12μήνου. Αντίστοιχη εγγραφή διενεργήθηκε και στην Κατηγορία **00-82**.

Στην Κατηγορία **51** “Χρηματικό Υπόλοιπο προηγούμενης χρήσης”, εγγράφονται τα διαθέσιμα, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπ’ αριθμ. **55905/29-07-2019** ΚΥΑ. Κάθε διαφορά μετά το οριστικό κλείσιμο του οικον. έτους στις 31/12/2019 και την πραγματική

διαμόρφωση του χρηματικού υπολοίπου που θα μεταφερθεί στη νέα χρήση, θα ενταχθεί στον προϋπολογισμό με την πρώτη (1η) αναμόρφωση (τροποποίηση) αυτού.

Στην υποκατηγορία **132** «ΛΟΙΠΕΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑ» οι χρηματοδοτήσεις από το ΕΣΠΑ( Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς) εκτός Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, εγγράφονται στον ΚΑΕ **1328**, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπ' αριθμ. **55905/29-07-2019** ΚΥΑ. Οι δαπάνες των Δήμων που χρηματοδοτούνται από το εθνικό και από το συγχρηματοδοτούμενο (ΕΣΠΑ) (**Κ.Α.Ε. 7341**) τμήμα του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, θα παρακολουθούνται σε διακριτούς κωδικούς σε επίπεδο υπηρεσιών. Για τον λόγο αυτό δημιουργούνται επιπρόσθετες υπηρεσίες, στις οποίες κατανέμεται υποχρεωτικά το σύνολο των δαπανών (λειτουργικών και επενδυτικών) οι οποίες χρηματοδοτούνται από το Π.Δ.Ε. Επομένως οι χρηματοδοτούμενες από ΠΔΕ δαπάνες κατανέμονται στις Υπηρεσίες με κωδικό από 60 έως 69, ενώ οι υπόλοιπες κατανέμονται στις Υπηρεσίες με κωδικό από 00 έως 70.

Οι υποχρεωτικές εισφορές υπέρ ΤΠΔΚΥ (ΚΑΕ **6056** κλπ), υπολογίστηκαν σε ποσοστό 0,75% επί των τακτικών εσόδων έτους 2018 (ΦΕΚ 1621/13-8-2008, τ Β').

Τα τοκοχρεολύσια δανείων (Κατηγορία **65**) υπολογίστηκαν με βάση τις υπογεγραμμένες συμβάσεις του Δήμου με Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα.

Η αντιμισθία αιρετών (ΚΑΕ **00-6121**) εγγράφονται ποσά σύμφωνα με το υπ' αριθμ. πρωτ. 5802/2019 έγγραφο Τμήματος Μισθοδοσίας.

Οποιοσδήποτε διαφορές ως προς τα ποσά προκύψουν, μετά τον προγραμματισμό και μετά την έγκριση των προσλήψεων προσωπικού, θα πρέπει να εγγραφούν στον Π/Υ με αναμορφώσεις.

Ο ΚΑΕ **6055** «Λοιπές εργοδοτικές εισφορές» δημιουργείται πλέον και στην υπηρεσία 00.

Οι επιχορηγήσεις στα ΝΠΔΔ του Δήμου άρθρου 158 παρ. 1α Ν. 3463/06 (ΔΚΚ), εγγράφεται στον ΚΑΕ **00-6715**.

Οι δαπάνες υλοποίησης των Προγραμματικών Συμβάσεων, εντάχθηκαν στον ΚΑΕ **00-6737** σε ανεπτυγμένη μορφή.

Η επισκευή και συντήρηση κτιρίων και λοιπών εγκαταστάσεων από τρίτους (που δεν έχουν την έννοια του έργου, και αφορούν εργασίες και υλικά) έχουν εγγραφεί σε ανεπτυγμένη μορφή των ΚΑΕ **6261** και **6262**.

Η προμήθεια υλικών για την επισκευή και συντήρηση κτιρίων και λοιπών εγκαταστάσεων από τα συνεργεία του Δήμου (που δεν έχουν την έννοια του έργου) έχουν εγγραφεί σε ανεπτυγμένη μορφή των ΚΑΕ **6661** και **6662**.

Στην Κατηγορία **81** "Πληρωμές Υποχρεώσεων Π.Ο.Ε.", σε όλες τις υπηρεσίες, εγγράφονται οι εκτιμώμενες υποχρεώσεις την 31η/12//2019, σύμφωνα με την ανωτέρω εναλλακτική πρόταση. Κάθε διαφορά μετά το οριστικό κλείσιμο του οικον. έτους στις 31/12/2019 και την πραγματική διαμόρφωση της Κατηγορίας 81 (Ανεξόφλητα από απογραφή), θα ενταχθεί στον προϋπολογισμό με την πρώτη (1η) αναμόρφωση (τροποποίηση) αυτού.

Η προβλεπόμενη Πάγια Προκαταβολή Δήμου και Κοινοτήτων (ΦΕΚ Β' 3440/11-09-19), εγγράφεται σε ανεπτυγμένη μορφή στον ΚΑΕ **00-8251** και αντίστοιχη ισόποση εγγραφή για την επιστροφή αυτής στο τέλος της χρήσης στον ΚΑΕ **4212** (Σύνολο 101.000,00 Ευρώ, ΦΕΚ 3440/11-09-2019).

Το Αποθεματικό (Κατηγορία **91**) ανέρχεται στο ποσό των 1.018.441,84 € και δεν υπερβαίνει το 5% των τακτικών εσόδων που έχουν εγγραφεί στον προϋπολογισμό.



Σύμφωνα με την εναλλακτική πρόταση:

α) Οι κωδικοί ΚΑ Εξόδων που μειώνονται σε σχέση με την αριθ. 718/2019 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής για τον Προϋπολογισμό του έτους 2020, είναι οι κάτωθι, με το συνολικό ποσό της μείωσης να ανέρχεται στο ποσό των 1.097.000,00 €.

ΚΑΕ ΠΡ/ΣΜΟΥ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΠΟΣΟ Π/Υ ΕΤΟΥΣ 2020	ΠΟΣΟ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ	ΔΙΑΦΟΡΑ Π/Υ ΜΕ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ
00-6117.00021	Παροχή υπηρεσιών ναυαγοσωστικής κάλυψης πολυσύχναστων παραλιών Δήμου Πατρέων	150.000,00	0	-150.000,00
00-6223.00001	Κινητή Τηλεφωνία	60.000,00	30.000,00	-30.000,00
00-6222	Τηλεφωνικά, τηλεγραφικά και τηλετυπία τέλη εσωτερικού	250.000,00	190.000,00	-60.000,00
00-6494	Έξοδα συμβολαιογράφων και δικαστικών επιμελητών.	40.000,00	20.000,00	-20.000,00
00-6495.00005	Πρόστιμο επιβολής Διοικητικών Κυρώσεων	200.000,00	100.000,00	-100.000,00
00-8113	Αμοιβές και έξοδα τρίτων Παροχές τρίτων	100.000,00	50.000,00	-50.000,00
00-8115.00000	Διάφορα έξοδα	450.000,00	400.000,00	-50.000,00
00-8117.00000	Λοιπά έξοδα	47.000,00	22.000,00	-25.000,00
00-8117.00001	Λοιπά έξοδα (μη δυνάμεθα να πληρωθούν λόγω μη ύπαρξης νομίμων δικαιολογητικών)	1.000.000,00	900.000,00	-100.000,00
10-8115	Διάφορα έξοδα	22.000,00	10.000,00	-12.000,00
10-8116	Δαπάνες προμήθειας αναλωσίμων	35.000,00	25.000,00	-10.000,00
10-6271	Ύδρευση δημοτικών κτιρίων κ.λπ.	900.000,00	550.000,00	-350.000,00
15-6474.00016	Δαπάνες περισυλλογής και διαχείρισης ανεπιτήρητων παραγωγικών ζώων	25.000,00	0,00	-25.000,00
10-6634.00001	Προμήθεια ειδών καθαριότητας και ευπρεπισμού	115.000,00	0,00	-115.000,00

<b>ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΤΑ ΠΟΣΑ :</b>	3.394.000,00	2.297.000,00	<b>-1.097.000,00</b>
---------------------------	--------------	--------------	----------------------

β) Οι κωδικοί ΚΑ Εξόδων που αυξάνονται σε σχέση με την αριθ. 718/2019 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής για τον Προϋπολογισμό του έτους 2020, είναι οι κάτωθι, με το συνολικό ποσό της αύξησης να ανέρχεται στο ποσό των 1.097.000,00 €.

ΚΑΕ ΠΡ/ΣΜΟΥ	ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	ΠΟΣΟ Π/Υ ΕΤΟΥΣ 2020	ΠΟΣΟ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ	ΔΙΑΦΟΡΑ Π/Υ ΜΕ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ
00-6733.00001	Χρηματικό Βοήθημα σε Άπορους δημότες	3.000,00	13.000,00	10.000,00
00-6735.00000	Οικονομική ενίσχυση ερασιτεχνικών αθλητικών συλλόγων	70.000,00	100.000,00	30.000,00
00-6735.00002	ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΠΡΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ (ΔΡΑΣΕΩΝ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ) - ΚΑΠ 2020 - ΣΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ	0,00	10.000,00	10.000,00
00-6736.00001	Επιχορηγήσεις σε πολιτιστικούς συλλόγους και σωματεία	20.000,00	100.000,00	80.000,00
10-6662.00001	Αγορά συστημάτων σκίασης (κουρτίνες- ρολά -Δ/ση Εξυπηρ. Πολιτών	0,00	5.000,00	5.000,00
15-6473.00006	Δράσεις νέας γενιάς μορφή διοργάνωσης εκδηλώσεων :Εκδήλωση εορτασμού λήξης Β! παγκόσμιου πολέμου, εορτασμός επετείου 4ης Οκτωβρίου για την απελευθέρωση της Πάτρας και εκδήλωση ενημέρωσης για τους	10.000,00	15.000,00	5.000,00
00-6431.00005	Ανταλλαγή τεχνογνωσίας. Συνεργασία με άλλους Δήμους σε Ελλάδα και εξωτερικό. Συνεργασία με άλλα τμήματα του Δήμου μας. Καινοτόμες δράσεις που συνδέονται άμεσα με το αντικείμενο του Τμήματος.	1.000,00	10.000,00	9.000,00
00-6443.00004	Εθνικές- Τοπικές Εορτές	2.500,00	4.500,00	2.000,00
00-6495.00011	Εξόδων δράσεις αθλητισμού :συμμετοχή αποστολών του Δήμου Πατρέων στους Διεθνείς παιδικούς αγώνες Πόλεων (αεροπορ. εισιτηρ. λεωφορ. κ.λ.π. )	10.000,00	20.000,00	10.000,00
00-6731.00001	Απόδοση στην Α'θμια Σχολική Επιτροπή για την κάλυψη λειτουργικών δαπανών των σχολείων - ΊΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ	150.000,00	515.000,00	365.000,00
00-6731.00002	Απόδοση στην Β'θμια Σχολική Επιτροπή για την κάλυψη λειτουργικών δαπανών των σχολείων - ΊΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ	150.000,00	711.000,00	561.000,00

15-6699.00003	ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΡΟΥΧΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ (ΜΠΛΟΥΖΕΣ - ΚΑΠΕΛΑ- ΦΟΡΜΕΣ- ΜΠΟΥΦΑΝ Κ.Λ.Π)	20.000,00	30.000,00	10.000,00
<b>ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΤΑ ΠΟΣΑ :</b>				<b>1.097.000,00</b>
		436.500,00	1.533.500,00	

Ο προϋπολογισμός οικονομικού έτους 2020, σύμφωνα με την εναλλακτική πρόταση είναι **ισοσκελισμένος**, όπως ο νόμος ορίζει (Ν. 3871/10) και όπως ορίζει η Κ.Υ.Α **55905/29-07-2019**.

Κατόπιν των ανωτέρω το **Δημοτικό Συμβούλιο εγκρίνει** τον Προϋπολογισμό Εσόδων και Εξόδων του Δήμου Πατρέων, οικονομικού έτους **2020**, ο οποίος παρουσιάζεται **ισοσκελισμένος** ως προς τα έσοδα και τα έξοδα στο ποσό των **270.880.426,47 €**.

Μετά τα ανωτέρω, ο προϋπολογισμός του οικ. έτους 2020 διαμορφώνεται ως εξής :

<b>ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ ΕΣΟΔΩΝ</b>	
(0) ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ	51.976.522,32
(1) ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ	78.109.036,50
(2) ΕΣΟΔΑ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΤΩΝ (Π.Ο.Ε.) ΠΟΥ ΒΕΒΑΙΩΝΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ	968.500,00
(3) ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ Π.Ο.Ε.	63.851.572,79
(4) ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ	18.357.000,00
(5) ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ	57.617.794,86
<b>ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ</b>	<b>270.880.426,47 €</b>

<b>ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ</b>	
(6) ΕΞΟΔΑ ΧΡΗΣΗΣ	78.102.838,44
(7) ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ	109.549.140,51
(8) ΠΛΗΡΩΜΕΣ Π.Ο.Ε. & ΛΟΙΠΕΣ ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ	82.210.005,68
(9) ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ	1.018.441,84
<b>ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ</b>	<b>270.880.426,47 €</b>

**Η παρούσα απόφαση θα αποσταλεί για έλεγχο νομιμότητας στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδος και Ιονίου.**

**Ο Πρόεδρος**

**Ο Γραμματέας**

**ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΕΛΑΣ**

**ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ**